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Zhyhailo H.I. Psychological modeling of personal spiritual 
formation at adolescent age 

The author's model of personal spiritual formation at adolescent age 
is suggested. It is proved that valuable orientations is one of the main 
personal new formations that determine the process of spiritual formation. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ ЗАЛУЧЕННЯ МОЛОДІ 
ДО КРИМІНАЛЬНОЇ СУБКУЛЬТУРИ 

 
Розкрито психологічні чинники виникнення і функціонування 

кримінальної субкультури в молодіжному середовищі. Розглядаються 
питання особливостей прояву ознак кримінальної субкультури та їх 
вплив на формування особистості підлітка.  

Ключові слова: субкультура, кримінальна субкультура, група 
підлітків, чинники кримінальної субкультури.  

 

 
 

Постановка проблеми. Актуальність дослідження про-
блеми впливу кримінальної субкультури на формування особис-
тості молоді у сучасних умовах пояснюється не лише відсутніс-
тю прийнятої теоретичної концепції на державному рівні, але і 
необхідністю боротьби з її негативними проявами, що прини-
жують людську гідність та розбещують школярів, особливо не-
повнолітніх. Кримінальна субкультура є основним механізмом 
криміналізації молодіжного середовища. Вона виступає чинни-
ком об’єднання злочинних груп, утруднює, спотворює або бло-
кує процес позитивної соціалізації особистості, а також стиму-
лює кримінальну поведінку неповнолітніх, що визначає її соціа-
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льну шкідливість. Прояви кримінальної субкультури (манери 
поведінки, одягу, спілкування) у представників сучасних моло-
діжних субкультур і її атрибутів не поодинокі. Йдеться про 
представленість окремих елементів субкультур в установах і 
навчальних закладах різного типу та виникнення тенденції до їх 
впорядкування і систематизації з формуванням певної системи в 
масштабах усієї країни.  

Стан дослідження. Вивченням кримінальної субкульту-
ри, її структури, елементів, механізмів функціонування, впливу 
на особистість, методів вивчення і способів профілактики за-
ймаються видатні вчені, письменники, практики. Опис структу-
рних елементів субкультури можна знайти у Г. Андрєєвої, 
М. Варія, Б. Валігура, М. Герінга, П. Карпова, А. Кучинського, 
Я. Корчака, А. Макаренко, Г. Мединського, А. Петровського, 
М. Корнєєва, М. Костицького, А. Коваленко, А. Ратинова, 
Ю. Михайлова, В. Медведєва, Ю. Трофимова та ін. Глибокому 
розумінню кримінальної субкультури особливо сприяли твори 
художньої літератури А. Безуглова, Л. Габишева, Н. Думбадзе, 
А. Дріппе, Б. Лепкого, А. Солженіцина, А. Шведова, В. Ша-
ламова. Проте сучасний етап розвитку психології девіантної по-
ведінки вимагає нового погляду на проблемні питання щодо 
змісту і проявів кримінальної субкультури та тих соціально-
психологічних і особистісних характеристик молоді, які сприя-
ють її залученню до кримінального середовища. 

У зв’язку з цим метою статті є розкриття тих психологіч-
них чинників кримінальної субкультури, які визначають її фор-
мування в молодіжному середовищі. 

Виклад основних положень. Злочинність загалом і моло-
діжна злочинність зокрема – це об’єктивний закономірний сус-
пільний процес. Саме в неофіційній сфері відносин розкрива-
ються механізми виникнення і функціонування кримінальної 
субкультури в молодіжному середовищі. Кримінальне середо-
вище є елементом організованого суспільства. Пристосовуючись 
до суспільства і намагаючись домінувати в ньому, кримінальне 
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середовище існує за власними звичками та нормами, має свою 
субкультуру і стратифікацію. Кримінальне середовище прагне 
до об’єднання, узгодженості дій, жорсткого контролю за по-
ведінкою своїх членів. Це призводить до виникнення різно-
манітних кримінальних структур, основу яких завжди станов-
лять групи. Саме група є первинним, реальним осередком 
кримінального середовища, повноважним його представни-
ком, носієм і провідником кримінальних ідей [1; 6; 11].  

У чинному законодавстві України значна увага приділя-
ється групі як суб’єктові злочину. Так, Кримінальний кодекс 
(статті 27, 28, 30, 67, 255, 257 та ін.) вирізняє низку груп, що 
вчиняють злочин: група осіб без попередньої змови, група осіб 
за попередньою змовою, організована група, злочинна організа-
ція, банда, терористична група, воєнізоване та збройне форму-
вання. Розрізняються ролі та участь у злочині членів групи – 
організатор, керівник, підбурювач, посібник, виконавець і спів-
виконавець [7; 8; 10].  

Вплив кримінальної субкультури на формування особис-
тості підлітка залежить від його індивідуальних особливостей та 
системи відносин. Школяр одночасно знаходиться в декількох 
сферах відносин. Одна з них формальна (офіційна), пов’язана з 
суспільним обов’язком, який регламентований обов’язковим 
відвідуванням навчального закладу. У ньому, поряд із формаль-
ною сферою відносин і впливу на підлітка, існує й інша сфера 
відносин – неофіційна (неформальна). Вона пов’язана з перебу-
ванням неповнолітнього в середовищі однолітків: в сім’ї, гурт-
ках, спортивних секціях, де використовуються інші заходи 
впливу на особистість. Природно, кожна з цих сфер відносин 
має свою шкалу цінностей, престижності особистості й оцінки її 
поведінки [11, с. 32].  

На противагу формальним організаціям існують неформа-
льні, що політизуються в асоціальні (або антисоціальні), або 
просоціальні організації. Отже, можна припустити, що обидві 
сфери відносин, в яких перебуває неповнолітня молода особа, 
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абсолютно по-різному впливають на формування її особистості і 
поведінку. Досвід показує, що саме молодь із девіантними про-
явами в поведінці шукає свого самовираження (самостверджен-
ня) в неофіційній (неформальний) обстановці [3; 5].  

Щоб дослідити внутрішню сутність злочинного світу, а 
водночас і субкультуру, яку він продукує, проаналізувати типові 
норми і цінності, групові установки сучасних кримінальних спі-
втовариств та розкрити чинники виникнення і функціонування 
кримінальної субкультури в молодіжному середовищі, розгля-
немо класифікацію чинників, які впливають на статус і стано-
вище особи в кримінальній групі (рис. 1).  

 

 
 

Рис. 1. Класифікація чинників, що впливають на статус і положення 
особи в кримінальній групі (за В. Пірожковим) 
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На особистість підлітка, який перебуває під впливом кри-
мінальної групи, впливає низка чинників, а саме: індивідуально-
особистісні, психолого-поведінкові, соціально-групові та кримі-
нологічні особливості особистості [4]. З усіх наведених чинни-
ків неповнолітні підлітки насамперед цінують у неформальних 
групах індивідуально-особистісні якості лідера, тобто життєвий, 
злочинний досвід набутий ним у пенітенціарних закладах під 
час відбування покарань. Неформальний лідер формує групи, 
або злочинні угруповання, де починає проявлятися взаємна під-
тримка і психологічний захист. Об’єднавшись, підлітки відчу-
вають свою силу і перевагу. Якщо спробувати роз’єднати таку 
групу, вона чинитиме опір шляхом посилення внутрішньо-
групової солідарності.  

Такий асоціальний тип об’єднань характеризується розми-
тістю моральних норм, кримінальними цінностями і установка-
ми. До таких об’єднань входять готи, панки, хіпі, металісти, скі-
нхеди, фріки, «гопники» тощо. В усіх випадках, якщо таке 
об’єднання молоді переростає в кримінальне, або відразу стає 
таким, то у ньому змінюються норми, цінності і установки «но-
рмальної молодіжної субкультури». Кримінальні групи виника-
ють на основі неформальних об’єднань по-різному і їх форму-
вання значною мірою залежить від складу груп і ситуації, яка 
склалася в середині групи [1; 2; 7]. В них цілеспрямовано куль-
тивуються норми, цінності, атрибути, які реабілітують злочин-
ний характер діяльності, що забезпечує єдність у досягненні 
кримінальної мети. Такі норми, цінності, установки, атрибути, 
пізнавально-знакова система і жаргон є змістом особливої  
субкультури.  

Кримінальна субкультура – це стиль життєдіяльності не-
повнолітніх і молоді, що об’єдналися в кримінальні групи [4; 
12]. Кримінальна субкультура привертає підлітків тим, що в 
кримінальних групах не існує заборон на будь-яку інформацію, 
у тому числі на інтимну, що особливо простежується в умовах 
так званої «сексуальної революції». Засвоєння її норм і ціннос-
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тей відбувається порівняно швидко, оскільки підлітки зосере-
джені на її атрибутах із від’ємним відтінком емоційного забарв-
лення, псевдоромантикою, таємничістю, незвичністю у статевих 
стосунках тощо.  

Контроль з боку держави відсутній і тому життєдіяльність 
осіб, що входять до асоціальних і кримінальних груп, значною 
мірою прихована від педагогів і дорослих. Не випадково місця-
ми функціонування цієї субкультури є шкільні вбиральні, 
під’їзди будинків, підвали, горища, віддалені парки, сквери, мі-
сця «тусовок». Це місця, які малоконтрольовані адміністрацією 
школи і правоохоронними органами.  

Особливість кримінальної субкультури полягає в тому, що 
в ній постійно обновлюються, удосконалюються норми і цінно-
сті злочинного середовища. Традиційні замінюються новими, 
трансформуючись відповідно до вимог сьогодення [5; 9].  

У наш час, як зазначає А. Гуров, нерідко кримінальна суб-
культура паразитує на загальнолюдських нормах, а також на 
цінностях нашого суспільства. Так, почуття цивільного 
обов’язку підміняється поняттям боргу злочинного, товариство – 
круговою порукою, дружба – відданістю лідеру або злочинній 
групі («кримінальній сім’ї») [4, с. 34].  

Розглядаючи питання особливостей прояву ознак кримі-
нальної субкультури та їх впливу на формування особистості 
підлітка, потрібно чітко розмежовувати критерії вікової періо-
дизації підлітків та прояви кримінальної субкультури. Для цього 
необхідно аналізувати кожен критерій окремо. Простежуючи, 
наприклад, внутрішньогрупову ієрархію в групах, потрібно 
з’ясувати, що за нею стоїть, які взаємини існують між лідером і 
підлітками в групах, яке ставлення в них до аутсайдерів.  

Для дослідження проблеми рівня насиченості ознак кри-
міналізованого характеру у молодіжних групах нами було про-
ведено дослідження школярів віком від 14 до 18 років, які на-
вчалися у спеціальних школах-інтернатах та відбували покаран-
ня у виховних колоніях. Для збору фактичного матеріалу вико-
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ристано контент-аналіз друкованих видань, в яких висвітлюва-
лась асоціальна поведінка, особисте листування злочинців,  
соціо- і референтометрію формувань неповнолітніх і молоді, 
довірчі бесіди, анкетування та інтерв’ювання представників 
правоохоронних органів, вчителів, вихователів, психологів, 
включене і невключене спостереження за молоддю в різних на-
вчальних, виховних і виправних закладах. 

З метою виявлення контингенту молодих людей, що бе-
руть участь у неформальних кримінальних організаціях, нами 
було опитано 168 юнаків і дівчат. Результати засвідчили, що з 
них 25% – школярі, 13% – навчаються в ПТУ, 12% – в технікумі, 
6% – ВНЗ, 3% – зайняті на виробництві, 16% – без визначеного 
роду занять.  

Дослідженням встановлено, що 28% опитаних прово-
дять вільний час на «тусовці» щодня; у кожної п’ятої молодої 
людини, що прийшла туди, немає батька або він не живе з 
сім’єю, а у кожного десятого немає матері; кожен третій пе-
ребуває або перебував на обліку в інспекції у справах непов-
нолітніх; особиста справа кожного п’ятого розглядалася в ко-
місії у справах неповнолітніх; 7% опитаних частково підтвер-
дили свою участь у скоєнні правопорушень; 60% учасників 
«тусовки» психологічно готові до вживання алкоголю, 8% – 
наркотиків, 6% – токсичних речовин; лише 16% опитаних 
мають самостійний заробіток.  

Проведене опитування щодо ставлення неповнолітніх до 
матеріальних і духовних цінностей в межах цієї ж вибірки пока-
зало, що:  

1. Найбільш значущими є такі цінності, як гроші, порног-
рафія і секс, автомашина, відвідини ресторанів, відпочинок на 
престижних курортах (рис. 2).  

2. З усіх видів діяльності їх якнайбільше привертають ко-
мерція, робота в охороні, рекет. Втратили свою привабливість 
такі цінності, як здобуття освіти, отримання професії, створення 
міцної сім’ї.  
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Рис. 2. Ієрархія цінностей у молодіжній кримінальній субкультурі 
 
Наступним чинником вступу до неформальних організа-

цій кримінального характеру є привабливість стратифікації.  
Розподіл людей на ієрархічні групи (стратифікація) іс-

нує в суспільстві в цілому і в середині різних співтовариств. 
Підстави, за якими стратифікуються люди різні: соціальне 
походження (розподіл людей на класи), вік (вікова класифіка-
ція), освіта, професія [4; 9; 12]. Не становлять винятки і зло-
чинні співтовариства, в яких люди класифікуються за певни-
ми категоріями (прошарки, касти). Кожна з них живе своїми 
законами, своєю мораллю. Злочинні групи належать до спів-
товариств, стратифікація в яких підпорядковується характеру 
і особливостям злочинної діяльності. В умовах, коли злочин-
ність набуває дедалі організованішого, корумпованішого ха-
рактеру, великого значення набуває розподіл людей за ступе-
нем і характером участі в злочинній діяльності. Ієрархія пред-
ставлена структурою: покровитель в структурі офіційної вла-
ди – «хрещений батько», організатор, виконавці, група прик-
риття, збуту, скупники тощо. Це є своєрідним «соціальним 
ліфтом», у якому більш агресивні, девіантні, жорстокі здобу-
вають більший статус і при цьому не докладають значних ін-
телектуальних зусиль. А певний соціальний статус у цьому 
світі передбачає отримання матеріальних благ.  
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Стратифікація неповнолітніх і молоді в кримінальній суб-
культурі впливає на психологію особи, якій притаманні такі 
властивості, як жорсткий розподіл на «своїх» і «чужих», а також 
однозначне визначення статусів і ролей неповнолітніх і молоді у 
навчальних закладах і в «своїй групі» з однозначним визначен-
ням прав і обов’язків. Підтвердженням може слугувати і термі-
нологія, яка використовується неповнолітніми правопорушни-
ками для позначення становища особи в груповій ієрархії («гос-
подар», «директор», «шишка», «пан», «старшак», «бос», «авто-
ритет», «автор») [5, с. 13]. 

Стратифікація неповнолітніх та молоді в кримінальній су-
бкультурі, яка впливає на психологію особистості, має такі вла-
стивості:  

1. Жорсткий поділ на «своїх» і «чужих», а також однозна-
чне визначення статусів і ролей неповнолітніх та молоді у на-
вчальних закладах та у «своїй» групі з однозначним визначен-
ням прав і обов’язків.  

2. Соціальне клеймування. Порівнявши, для прикладу, 
стратифікацію в армії («дід», «черпак»), можна стверджувати, 
що стигматизація в кримінальній субкультурі – неодмінно жор-
стке (навіть жорстоке) правило.  

3. Автономність існування кожної «касти», ускладненість, 
а частіше неможливість дружніх контактів між їх представника-
ми через загрозу зниження соціального статусу.  

4. Ускладненість пересування вверх при одночасній полег-
шеності мобільності вниз, яка означає те, що зміна соціальних ро-
лей і статусів (з нижчих на вищі) утруднена, а для низки категорій 
неповнолітніх та молоді виключена. При цьому зміна соціальних 
ролей з вищих на нижчі полегшена. Щоб стати неофіційним «на-
чальством» у групі або піднятися на сходинку вище в груповій іє-
рархії (мобільності вгору), необхідно як мінімум: пройти жорстку 
систему відбору; мати покровителя з вищої касти; мати «вислугу 
років» або особливі заслуги в кримінальній діяльності. Щоб виби-
тися вгору, часто необхідно зробити особливо зухвалий злочин.  
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5. Сувора субординація в міжособистісних відносинах 
«верхів» і «низів», нещадна експлуатація та утиски «низів» 
«верхами». Розроблена ціла система принижень і знущань, яким 
піддаються «низи». Це призводить до «закону бумерангу», у 
якому необхідно бачити одне з умов живучості кримінальної 
субкультури, саморозвитку і «самовдосконалення» стратифіка-
ції людей у асоціальному, злочинному середовищі.  

6. Наявність у «верхів» певних звичаїв, умовних знаків, 
табу, цінностей, привілеїв. Ця система, яка ставить «паханів» у 
привілейоване становище, що підкреслює їх винятковість, вель-
ми приваблива для «низів» і викликає шалений опір «верхів», 
якщо на неї хтось зазіхає.  

7. Стійкість статусу. Спроби позбутися від нього, на-
приклад, при переїзді неповнолітнього на нове місце прожи-
вання або переведення в інший навчальний заклад, жорстоко 
караються [1; 6; 7].  

Таким чином, жорстка стратифікація та особлива норма-
тивність поведінки кримінальної субкультури є привабливими 
для підлітків та молоді, що не «прижились» в інших, соціально 
спрямованих субкультурах. 

Спираючись на дослідження фахівців із цієї проблеми, які 
розглядають кримінальну субкультуру як об’єктивну реальність, 
як певний соціальний інститут, наші дослідження виявили, що 
вона відрізняється від звичайної підлітково-юнацької субкуль-
тури асоціальним і кримінальним змістом, яскраво вираженими 
тоталітарними способами впливу на поведінку людей. Завдяки 
своєму емоційному і грайливому характеру, потаємності і не-
звичності, помилковій романтиці, вона легко засвоюється і шви-
дко розповсюджується найперше в середовищі педагогічно за-
недбаних підлітків і молоді.  

Висновки. Вивчення кримінальної субкультури непов-
нолітніх та молоді дозволяє зробити висновок про те, що вона 
безпосередньо пов’язана з спільнотами неповнолітніх та мо-
лоді, що мають кримінальну спрямованість і зайняті злочин-
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ною діяльністю. Кримінальна субкультура виступає умовою 
живучості, цілісності та згуртованості кримінальних співто-
вариств, ефективності їх злочинної діяльності. Водночас нор-
ми і цінності кримінальної субкультури є потужними регуля-
торами індивідуальної поведінки неповнолітніх правопоруш-
ників і злочинних груп, володіють високим ступенем рефере-
нтності через дії механізмів психічного зараження, насліду-
вання, і особливо пресингу, постійно створюють для молодої 
людини ситуацію фрустрації і психічної травми. Вступ непо-
внолітнього в кримінальну групу пов’язаний з прийняттям її 
норм, цінностей і установок.  

Виникненню кримінальної субкультури сприяє девальва-
ція етичних цінностей злочинного середовища й падіння моралі 
в суспільстві, що відбувається за двома напрямами:  

– знецінення результатів праці людей, крайня неповага до 
приватної та державної власності і як результат – зростання ко-
рисливих злочинів і крайніх проявів вандалізму;  

– знецінення людського життя і як результат – зростання 
насильницьких злочинів, а також агресивності та рівня жорсто-
кості щодо жертви.  

Проведене нами дослідження дозволяє виділити такі чин-
ники залучення молоді до кримінальної субкультури:  

1. Пошук особою психологічного і фізичного захисту в 
новому середовищі. Як наслідок – спротив нормам, правилам, 
стилям поведінки, ідеалам і цінностям суспільства. 

2. Внутрішньогрупове покарання й утиск слабких, що ви-
ступає в якості основного мотиву створення субкультур у непо-
внолітніх і є наслідком виникнення та переживання потреби у 
самоствердженні своєї індивідуальної неповторності. 

Визнання реальності кримінальної субкультури не озна-
чає, що з її існуванням треба змиритися. Істотно зменшити шко-
ду кримінальної субкультури цілком ймовірно. Тому подальші 
дослідження доцільно здійснювати у напрямку визначення 
впливу на формування особистості підлітків закономірностей і 
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витоків національної української культури з її ментальними тра-
диціями та обрядами, які побудовані на основах християнської 
моралі та традиціях, що визначають українську ментальність та 
культуру.  
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Макаренко С.С. Психологические факторы приобщения 
молодежи к криминальной субкультуре 

Раскрываются психологические факторы возникновения и фун-
кционирования криминальной субкультуры в молодежной среде. Расс-
матриваются вопросы проявления признаков криминальной субкуль-
туры и их влияние на формирование личности подростка. 
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Доводиться актуальність розвитку комунікативних якостей 

та формування комунікативної компетентності учнів зі зниженим 
розумовим розвитком, аналізуються наукові підходи до вивчення ко-
мунікативної компетентності, яку автор розглядає як результат ро-
звитку комунікативної діяльності, визначаються психологічні, психо-
фізіологічні та соціальні детермінанти формування комунікативної 


